2025年3月10日 星期一 责编/周德庆 美编/唐昊 校对/王魁



解放军一向是打"独"促统的行动派

解放军和武警部队代表团新闻发言人答记者问





十四届全国人大三次会议解放军和武 警部队代表团新闻发言人吴谦9日就军队 代表热议打好实现建军一百年奋斗目标攻 坚战、中国国防费预算、近期"台独"挑衅行 径等有关问题签记者问。

打好实现建军一百年 奋斗目标攻坚战

吴谦说,几天来,解 放军和武警部队代表团 全体代表认真审议政府 工作报告,围绕全力以赴 打好实现建军一百年奋 斗目标攻坚战展开热烈 讨论和学习交流。大家 一致表示,要深刻领悟 "两个确立"的决定性意 义,坚决做到"两个维 护",贯彻军委主席负责 制,锚定实现建军一百年 奋斗目标全力攻坚,为以 中国式现代化全面推进 强国建设、民族复兴伟业 提供坚强战略支撑。真 学真懂真信真用习近平 新时代中国特色社会主

义思想,深入贯彻习近平 强军思想,进一步锻造忠 诚品格、加强党委建设、 深化正风反腐,大力弘扬 优良传统,推动新时代政 治建军走深走实。全面 加强练兵备战,加快军事 训练转型升级,建强新域 新质作战力量,抓实各项 军事斗争准备,提高打赢 信息化智能化战争能 力。扎实推动高质量发 展,聚力做好"十四五"规 划收官,狠抓改革任务落 实,加强军事治理,提升 依法治军水平,久久为功 抓基层打基础,推动实现 强军事业新发展。

在回答2025年中国国 央本级支出 1.78 万亿元,

防费预算安排相关问题时, 吴谦说,中国政府坚持国防 建设和经济建设协调发展 方针,合理确定国防支出规 模。近年来,为维护国家主 权、安全、发展利益,适应中 国特色军事变革的需要,中 国政府在推动经济社会持 续健康发展的同时,总体保 持国防支出合理稳定增长, 促进国防实力和经济实力 同步提升。

吴谦表示,2025年全 国一般公共预算安排国防 支出 1.81 万亿元,比上年 执行数增长7.2%,其中:中

有记者就近期"台独" 挑衅行径提问,吴谦说,世 界上只有一个中国,台湾是 中国领土不可分割的一部 分,一个中国原则是国际社 会的普遍共识。1945年,台 湾回归中国版图,是中国人 民抗日战争暨世界反法西 斯战争的胜利果实,也是不 比上年执行数增长7.2%。

吴谦说,增加的国防支 出主要用于以下几个方 面:一是大力发展新域新质 作战力量,统筹加强传统作 战力量建设,构建新型军兵 种结构布局。二是推进侦 察预警、联合打击、战场支 撑、综合保障体系和能力建 设,保障军队建设"十四五" 规划攻坚收官。三是加强 实战化军事训练,推动军队 院校内涵式发展,建强新型 军事人才培养体系。四是 持续深化国防和军队改革, 完善军事人力资源等领域 配套政策制度,改善部队练 兵备战和工作生活保障条

吴谦说,中国政府按照 国防法、预算法等法律法 规要求,每年的国防支出 预算都纳入政府预算草 案,由人民代表大会审查 和批准,依法管理和使用, 并对外公布国防支出预算 总额。中方积极参加联合 国军费透明制度,预算规 模、结构、基本用途等都公 开透明。与美国等军事大 国相比,中国的国防支出 不论是占国内生产总值的 比重、占国家财政支出的 比重,还是国民人均国防 支出、军人人均国防支出 等都是比较低的。

"天下并不太平,和平 需要捍卫。中国尚未实现 完全统一,也是世界上周边 安全形势最为复杂的国家 之一,中国军队在维护国家 主权和领土完整等方面面 临严峻挑战。中国有限的 国防支出既是应对复杂安 全挑战的需要,也是回应国 际社会期待、履行大国责任 的需要,有助于中国军队提 供更多公共安全产品,为服 务构建人类命运共同体作 出更多贡献。"吴谦说。

正告民进党当局:执迷不悟死路一条

中国总体保持国防支出合理稳定增长

容否认的历史事实。一段 时间以来,民进党当局加紧 进行"台独"分裂挑衅,妄图 "倚美谋独"、"以武拒统", 激起了两岸同胞的共同义 愤,必将受到历史和正义的

吴谦表示,台湾问题纯 属中国内政,不容任何外来

干涉。几件美制武器改变 不了"台独"灭亡的命运。 民进党当局拿老百姓的血 汗钱去"洋主子"那里买武 器,不过是螳臂当车罢了, 又能起什么作用?

"祖国必然统一,这是 大势所趋、道义所在,既是 实力使然、更是民心所向。

解放军一向是打'独'促统 的行动派,近年来绕岛巡 航、军事慑压已成常态。"吴 谦说,"'台独'分子闹得越 欢,脖子上的绳索就会勒得 越紧,头顶上的利剑就会愈 加锋利。我们正告民进党 当局:悬崖勒马回头是岸, 执迷不悟死路一条。"



全国人大代表陈紫萱建议——

聚焦中华文化根脉,提升两岸文化交流成效

海都讯(据福建日报) 今年政府工作报告提出, 要完善促进两岸经济文化 交流合作制度和政策,深 化两岸融合发展。全国人 大代表、台盟中央委员、两 岸文化交流委员会主任陈

紫萱对此深有感触。 以地名为例,诸多台 湾地名受到大陆迁台先民 的影响,渗透着浓厚的祖 地情结,折射出中华民族 的文化特征,是海峡两岸 地缘相近、血缘相亲的生 动体现。

"闽台地名既承载着 老一辈留在记忆深处的 故土情结,也搭建起下一 代沟通联络的桥梁纽 带。"陈紫萱说,传承弘扬 闽台地名文化,有利于扩 大两岸民间交流、深化两 岸融合发展,进一步激发 "两岸一家亲"的理念深

陈紫萱说,近年来,民 进党当局在文化、教育等 领域推行"去中国化",以 "本土化"和"多元化"为 名,扭曲台湾青少年的历 史观和价值观,妄图隔断 两岸历史文化联结。当 前,两岸交流人员存在"三 多三少"的现状,即台湾来 的多、大陆去的少,老面孔 多、新面孔少,年龄大的 多、年轻人少,造成两岸 文化交流的成效未能明 显提升。

"要提升成效,就要聚 焦中华文化根脉。"陈紫萱 建议,可以发挥民间信仰 精神纽带作用,加强民间 信俗交流,依托各地区的 民俗文化资源,扩大与台 湾相关宫庙、机构、信众的 网络联结,共同打造两岸 民俗、信仰交流的新热点、 新形态。以歌仔戏、民乐、 文学为抓手,推动两岸共 同进行创作、展演、出版活 动,深化两岸文化领域融 合发展。

影视文化作为跨越地 域的情感纽带,是两岸青 年喜闻乐见的交流形式。 陈紫萱建议,设立台湾影 视产业园区,支持台胞参 与大陆广电节目与电影电 视制作,鼓励各大融媒体 平台引进更多台湾地区优 秀电影电视节目。依托 "两岸青年影人计划"和相 关大学电影学院的教育资 源,着力发掘和孵化台湾 青年编剧、导演、演员,为 台湾青年影视人才切实提 供职业发展机会。

加快首台(套)装备应用推广

海都讯(据福建日报) 全国人大代表、福建福化 古雷石油化工有限公司党 群人资部主任郭晶晶建 议,通过制度和市场协同 发力,加快首台(套)装备 应用推广,为制造强国建 设注入强劲动能。

郭晶晶表示,重大技 术装备是关系国民经济命 脉和国家战略安全的国之

重器。2024年《福建省促 进首台(套)技术装备推广 应用条例》出台,是全国首 部促进首台(套)技术装备 推广应用的省级地方性法 规。首台(套)推广涉及研 发、生产、采购、应用各环 节,投放市场初期尚存在 市场认可度不够高、推广 应用难等问题。

为此,她建议:一是进

一步完善政策支持体系。 增强政策精准性,加大对首 台(套)产品推广应用的支 持力度,按行业、技术成熟 度分层分类制定支持政 策;强化用户端激励,提高 对采购首台(套)的用户企 业的采购装备补贴;推动 政策协同,建立首台(套) 装备全生命周期支持体系 (研发一生产一应用一迭

代)。二是加强市场推广, 提高认知度。建立首台 (套)装备展示平台,定期举 办产品推介会、技术交流会 等活动;打造首台(套)装备 示范应用标杆,引导更多用 户采用首台(套)装备;建立 区域性首台(套)技术服务 中心,整合行业专家资源, 提供跨企业技术支持,降低 用户决策风险。

全国人大代表潘越建议一 完善数字金融治理体系

全国人大代表郭晶晶建议——

海都讯(据福建日报) 全国人大代表,厦门大学 社会科学研究处处长、经 济学院教授潘越建议,积 极应对数字赋能金融发展 过程中的数据安全、产权 保护、算法伦理等方面的 风险和挑战,探索形成符 合金融高质量发展要求的 现代化数字金融治理体 系,为我国实体经济安全 稳定发展编织好数字金融 安全网。

潘越认为,在数字经 济蓬勃发展的背景下,数 字金融作为我国深化金融 供给侧结构性改革的关 键驱动力,正成为提升金 融服务实体经济质效的 重要支点。以 DeepSeek 为代表的人工智能技术 对金融领域加速渗透,深 刻影响着证券公司、商业 银行等传统金融机构的 业务模式、经营治理。数 字技术在展现其强大改

造力的同时,与之伴生的 风险因素和治理挑战也 必须重视。

为此,她建议:一是完 善数据治理规则,建立金 融数据分类分级保护制 度,持续完善金融数据采 集、管理、共享、交易等环 节的标准制定;二是规范 算法治理机制,制定相关 领域算法重要参数的国家 标准,明确算法改进中的 权属分配原则,建立多方 协作贡献度量化评估机 制;三是推进监管能力现 代化,搭建数智赋能的国 家级数字金融监管平台, 以数据要素和数字技术为 核心驱动力,深度融合AI 技术,高效处理分析多源 异构数据,构建智能化监 管体系;四是健全专业人 才培育体系,加快推进数 字金融学科建设,为金融 业数字化转型培养"金融+ 科技"的复合型人才。